LN VALV Komparace adjektiv (stupiiovani pfidavnych jmen) .

m Komparace adjektiv (stupiiovdni pFidavnych jmen) ——

Jak v éestiné tvoFime komparativ a superlativ adjektiv? Uvedte pfiklady (pozor
na nepravidelné formy, napf. dobry - lepsi). Pokud potiebujete, zopakujte si
pravidla v Ceské gramatice v kostce 2, str. 5.

V tabulce vidite slova z textu na str. 128. Dopliite vSechny formy.
Napfiklad: oblibeny - oblibenéjsi - nejoblibenéjsi

zdkladni forma komparativ superlativ
starsi P> 1. Zopakujte si adjektiva, ktera uZ znate. Tvoite
mladsi jejich komparativ a superlativ. PouzZijte je
nevetsi ve vétach.
vyEE [ krdsnyj [ zdravy | f rychly ' [ malyj
i | nevezpecny | | miaay | | siavy | | kvalitni |
ostychavéjsi
men3i [ bohaty| [ hezk:?l [ lehky' l velky'
e | vysoky | [ staaky | [ atouny | | kritky |
Sikovnéjsi ’
lep3i [drahy| I chytry[ [ m’zkyl [energickyt
SR —
neporadnéjsi = { dobry l [ s'patnyl I pomalyl [ tzky l
Vsimnéte si: Milada je (stejn&) upovidana jake Jarmila. Milada je vy35i neZ Jarmila. Eva a Jarmila jsou nejupovidan&jsi ze viech. l kyse'};r [ rychl,\?} l f"'o’(};[

P> 2. Tvoite véty podle modelu. Dopliite vhodné adjektivum. Hledejte vic moZnosti.

Napfiklad: Mount Everest — SnéZka: Mount Everest je vy33i hora neZ Snézka. )

1. slon - pes 6. Skoda - Porsche 11. Milan Kundera - Jaroslav Hasek
2. zajic - Zelva 7. Ceska republika - Kanada 12, ¢eStina — ¢instina

3. vlak - letadlo 8. Tokio - Praha 13.hora - kopec

4. Brad Pitt — Tom Hanks 9. Vltava - Amazonka 14.dalnice - silnice

5. jahody - citron 10.salat - hamburger 15.diamanty - stfibro

P> 3. Tvoite véty podle modelu. Dopliite vhodné adjektivum v komparativu.

Napfiklad: Milada/dva centimetry/)armila. — Milada je o dva centimetry vy33i neZ Jarmila. l

Finan&ni situace firmy se bohuZel jesté zhorsila/zmensila.
Ten program umi zvySovat/zvétSovat fotografie.
Jestli chce$ sniZit/zhorsit riziko nemoci, musis jist zdravé.

zmen$ovat/zmens$it  zleviiovat/zlevnit

vysokj bohaty hezky maly téZky sladky  stary  lehky PAMATUJTE Sl:
Milada je vy$si neZ Jarmila.
1. Matka/25 let/jeji dcera. 5. Bill Gates/n&kolik miliard dolar(/Petr Cech. X : 3 B
2. Mont Blanc/3 200 metr(i/Snézka. 6. Tento test bude bohuZel/hodn&/ten minuly. Milada je o dva centimetry vysSi
3. Petra/15 kilogrami/jeji manZel. 7. Cokoladova zmrzlina/moc/citrénova. nez Jarmila.
4, Petr/5 centimetrii/jeho starsi bratr Pavel. 8. Katka/moc/Jifina.
P> 4. Oznadte spravné sloveso.
VSIMNETE SI: 1. Benzin za cely rok sniZil/zdraZil o dvé koruny.
Nékterd adjektiva v zdkladni formé nebo 2. Na konci tydne se pocasi zacne zlepSovat/zvySovat.
e tvofislovesa: e 3. Vlada zvysila/zdraZila platy u€itellim a policistim.
Z:IGPZOVatt// Zlhepil'tt ZV¥§°V3tt// Z"}’_-'f;t 4. Myslite, e se rozdily mezi nami zlevnily/zmensily?
zhor$ovat/zhor$i sniZovat/sniZi . - . )
NGiBovat fzvEtsit S govat/zdrasit Z Elektronika tento rok zmensila/zlevnila o patnact procent.
7.
8.

P> 5. Odpovézte na otazky.

1. Jaké zboZi se v posledni dobé zdraZilo nebo zlevnilo?
2. Zvysily nebo sniZily se v posledni dobé platy (inflace, nezaméstnanost...)?
3. Jaka je pFedpovéd pocasi? Zvysi, nebo sniZi se teploty?
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. Adverbia (pfislovce)

P

Adjektivum, nebo adverbium? (Pfidavné jméno, nebo piislovce?)

Oznacte, co je sprdvné:
1. Jaky je ob&d? - Dobry./Dobie.

Adjektivum mad vztah k substantivu. Popisuje vlastnosti lidi, véci, zvifat atd.
Napt.: Ten obéd je opravdu dobry. Ta uitelka je dobra.

2. Jak vafi maminka? — Dobry./Dobfe.
Adverbium md obvykle vztah ke slovesu.
Napi:.: Maminka vafi dobfe. Mam se dobfe. Ty dneska vypadas opravdu dobfe.

P 1. Dopliite adjektivum nebo adverbium. Pozor na rod a formu adjektiv!

1. dobry/dobfe: Vidélajsem............. ... ... film. — Ten herec hralopravdu . . .. ... ovv v

2. unaveny/unavené: VypaddSdneska.............. .. ..., - Uz dlouho jsem nebylatakhle....................

3. o&klivy/o3klivo: Zitrama bytcelyden.............oonn. -Verabylo.......covvvinnn. pocasi.

4. trapny/trapné: Citiljsemse.........oovvuvinen - Dostaljsemsedo.......coovivvvinann situace.

5. elegantni/elegantné: Oblékd se vidycky ........... ...ttt —VidiStuzZenuv.....ovvvivininininn kostymku?

6. vesely/vesele: Vypravéj minéjakou............ ... historku. — Nevypadalamoc...........covvuvnn..

7. skv&ly/skvéle: Neumim si pfedstavit narozeniny bezjeho.................... dortu. —Tendortchutnd...............covn.
8. zbyte€ny/zbytecndé: Spéchate.................... ,vlak uZ odjel. - Neberte sissebouzadné.................... véci.

P> 2. Zopakuijte si adverbia, kterd uZ znate. Tvoite véty véty s nasledujicimi slovesy.

nakupovat jist* oblékat se pracovat bydlet jezdit moderné dlouho rychle blizko smutné hodné maélo nemoderné zdravé

vypadat spat* telefonovat mluvit byt* chovat se daleko agresivné nahlas/hlasité tvrdé téice pozdé tiSe/potichu levné

» 3. Odpovézte na otazky.

Znate n&koho, kdo mluvi nahlas, potichu, rychle nebo pomalu? kdo spi velmi tvrdé nebo lehce?

P> 4. Vytvoite adverbia a pou-

Tvoieni adverbii (pfislovci) Fijte je ve vétach.

Dopliite adverbium:

1.-e/-& hezky  rychly nebezpecny
rychly - krasny - bohaty - zdravy mlady némecky
vesely - levny - slaby - trapny Spatny levny

POZOR: 1. Koncovku - (na rozdil od -e) pouzivdme po d, t, n, m, b, p, v, f. Nap. krasné, zdravé, slab... kvalitni lehky dobry

2.h, ch, k, r se mékéi pred koncovkou -e: -ry » -fe (dobry - dobfe), -ky » -ce (krétky — kratce), -hy » -ze (drahy - draze/draho), -chy » -3e (plachy - plase).
2. -0 (¢asto adjektiva kon¢ici na -k, -hy, -chy) vysoky . - fichy . dlouhy
horky - daleky - suchy - teply -
blizky - dlouhy - lehky - jasny -

POZOR: 1. Nékterd adverbia alternuji koncovky -0 a -¢/-&: dlouho - dlouze, sucho - suSe, jasno - jasné. Adverbia kon¢ici na -o maji obvykle konkrétni vyznam,
adverbia konéici na -e/-& maji abstaktnéjsi, preneseny vyznam. NapF. Vera bylo jasno. x Rekla jsem to jasné.

slaby drahy chytry

trapny nizky energicky

kratky elegantni daleky

2. Nékterd adverbia, kterd nekonéina -ky, -hy, -chy, maji jenom koncovku -o: €asty - Easto, maly - malo. bohaty pomaly krasny

3. -sky, -zky, -cky (adjektiva koncici na -sky, -zky, -cky) hlasity teply suchy
Cesky - francouzsky - sympaticky - sladky maly tvrdy
anglicky - energicky - hezky -

Pamatujte si vyjimky: pomaly - pomalu, hlasity - hlasité/nahlas, tichy - tise/potichu

» 5. Néktera adverbia maji dvé koncovky: -e/-€ a -0. Porovnejte jejich vyznam. Oznacte vhodnéjsi vyraz.

Zitra bude slune&no a jasno/jasné. - Rekni mi jasno/jasné, jestli chces jit do kina.
Teplo/teple se obleg, venku je zima. - Je tady teplo/teple.

Na Sahate je sucho/suse. — Odpov&d&l mi jenom kratce a sucho/suse, protoze mél zlost.
Na podzim zatalo byt chladno/chladné. — Chladno/chladné se na mé podival a ode3el.
Je mi n&jak téZko/tézce. Pejedl jsem se. - Ridi€ byl téZko/téZce zranény.

U B~ WN
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